Op zoek naar de Ukkelse bronnen

Verslag van het bezoek op 12 oktober 2017

Vroeger had elk Brussels dorpje een eigen bron, vaak gewijd aan de eigen patroonheilige. Vandaag bestaat een deel van die bronnen niet meer en deze die wel nog bestaan, kennen we doorgaans niet of zijn verwaarloosd. In Brussel wil men ze terug valoriseren en meer bekendheid geven zodat ze de plaats krijgen die ze verdienen als deel van ons patrimonium. In het document ‘Brussel Waterstad!’ dat Brussel Leefmilieu in 2015 publiceerde, staan op de kaart niet alleen de vijvers en waterlopen vermeld, maar ook de bronnen. Toch staan ze er niet allemaal op en daarom zijn we voor ons onderzoek niet alleen het terrein zelf gaan verkennen, maar hebben we er ook oude documentatie bijgenomen zoals kaarten, foto’s en teksten.
Deze tweede uitstap bracht ons naar de bronnen van de Ukkelbeek en de Geleytsbeek, twee waterlopen die samen met de Linkebeek het landschap van de gemeente Ukkel mee vorm hebben gegeven. De foto’s kunnen via de volgende link bekeken worden: https://www.facebook.com/pg/gsesf/photos/?tab=album&album_id=688884521315433.
De Sint-Pietersbron (vallei van de Ukkelbeek)

Op het schoolterrein van het Sint-Pieterscollege, Coghenlaan 213, ontspringt een bron op enkele meters van de speelplaats maar aan het oog onttrokken in een oud berghok. Nu wordt ze de Sint-Pietersbron genoemd (maar is dit ook haar oude naam?). Ooit voedde ze de vijvers die er waren voordat de speelplaats er aangelegd werd. Nu is het haar trieste lot om enkel nog water naar de riool af te voeren. Volgens een oude leraar kwamen de leerlingen er in de jaren ’50 nog drinken en blijkbaar ontsprong de bron toen iets meer naar links. Door werken is de bron dus lichtjes verplaatst geworden. We merken op dat door de historische vervuiling door een fabriek het oppervlaktewater in de wijk tegenwoordig niet meer geschikt is voor verbruik.
Achter een afrastering is nog een groene, deels natte zone. Tijdens het bezoek op 12 oktober zijn aan de hoge zijde van dat terrein twee bronnen gelokaliseerd. De eigenaars hebben er onlangs een draineerbuis aangelegd om het water dat bij aanhoudende regen voor problemen zorgde te verzamelen en af te leiden. Jammer genoeg worden het bron- en regenwater afgevoerd naar de afvalwatercollector in de lager gelegen Dekenijstraat. Volgens sommigen is het perfect mogelijk om dat water af te voeren naar de Vijver van de Witte Molen.
Tot slot melden we dat op de 19de-eeuwse kaarten van Vandermaelen nog twee bronnen aangeduid staan, de ‘Rode bron’ en de ‘Kattebron’. Geen van beide bronnen vonden we terug. Ze bevinden zich achter de huidige sporthal van het Sint-Pieterscollege.

De bronnen van de Ukkelbeek
Opborrelend uit de dieptes van de Groeselenberg ontspringen de bronnen van de Ukkelbeek over de volledige lengte van de De Frélaan, tegenover het ambassadedomein van de Russische Federatie. Over een heel korte afstand roept de beek poëtische beelden op van een oude vallei die niet meer bestaat. Vroeger was de Ukkelbeek een zijloop van de Zenne. Nu stroomt ze ondergronds en verdwijnt ze in de collector van de Zwartbeek. De gemeente Ukkel werkt aan een project om voor dit zuivere water terug een natuurlijke omgeving te creëren.
Voor een van de bronnen van de Ukkelbeek is een mooie fontein ontworpen. De basis is een leeuwenkop die het water uit de zandige ondergrond van de Groeselenberg uitspuwt. Maar ook dat water is niet geschikt als drinkwater omdat het onder andere te veel nitraten bevat. Achter de fontein is nog een plaats waar het water aan de oppervlakte komt. Let ook op de namen van twee kleine wegjes in de buurt, het Fonteinpad en het Bronpad.
Er recht tegenover, aan de overkant van de De Frélaan voedt een bron de vijver in het park van de Russische ambassade.
De bronnen van het Vronerodepark (vallei van de Geleytsbeek)

De Geleytsbeek stroomt 3 km door de gemeente Ukkel. In haar bovenloop is de beek over een deel van haar traject overwelfd. Haar loop is er op verschillende plaatsen onderbroken en het water wordt afgevoerd naar de riolering. In haar benedenloop, richting Horzelplein, heeft het Brussels gewest de Geleytsbeek losgekoppeld van het rioleringsstelsel en terug boven de grond gebracht. In de komende jaren zal de gemeente dit ook doen voor de bovenloop.

De naam ‘Geleytsbeek’ zou een vervorming van de oorspronkelijke naam zijn. In 1110 wordt de beek ‘Glatbeke’ genoemd en in 1392 vindt men haar terug onder de naam ‘Geletbeke’.  Let op de gelijkenis met ‘Klabbeek’, Clabecq in het Frans, en Gaasbeek. De prefixen ‘gla’, ‘kla’, ‘ga’ en ‘gaa’ zijn van Germaanse oorsprong en wijzen op helder, zuiver water. Die kwaliteiten zijn trouwens stilaan opnieuw van toepassing nu de Geleytsbeek sinds het midden van de jaren 1990 beetje bij beetje en met veel geduld in haar oude glorie hersteld wordt. 
Vroeger ontstond de Geleytsbeek door de samenvloeiing van de Roybeek, die zelf ontstond uit een bron in het Vronerodepark, en de Sint-Jobbeek, die meer hogerop ontspringt in Diesdelle. De bron in Diesdelle bestaat niet meer, maar is nu een ordinaire afvalwatercollector. Tegenwoordig denkt men dat de Geleytsbeek ergens ter hoogte van het Vronerodepark ontspringt, op een plek met veel bomen. Een bekken in beton toont je die bron. Het bronwater stroomt over enkele tientallen meter naar beneden en verdwijnt dan onder de Oude Molenstraat in de Sint-Jobcollector. In ditzelfde groene gebied kan je via een inspectieput ook nog een kanalisatie zien waar nog meer zuiver water – waarvan we niet weten waar het vandaan komt - van boven naar beneden richting collector stroomt.
De bedding van een beek langsheen de straat waarin nog maar een heel klein beetje water stroomt, vervoegt de bedding die uitgeschuurd werd door het water uit de Vronerodebron. De beek langsheen de straat krijgt water van een bron aan de voet van de weg die naar de boerderij van Ukkel leidt en die je de ‘Roosendaalbron’ zou kunnen noemen. Voor er werken uitgevoerd werden, bevond de bron zich van oudsher hogerop aan de Andrimontlaan. Aan de voet van een berm (waar nog niet zo lang geleden appartementen zijn gebouwd) borrelt druppelsgewijs nog altijd een beetje water naar boven. Via een buis wordt het naar Vronerode afgeleid.
De bronnen van de Kinsenbeek en de Groelstbeek (vallei van de Geleytsbeek)
Voor je de spoorweg oversteekt om de Borreweg te nemen, loopt het pad van de Groene Wandeling langs de Eikelenbosbeek. Die beek is een zijbeek van de Kinsenbeek die, zoals op de kaart van Leefmilieu Brussel, ook wel eens de Gaasbeek genoemd wordt. Een bron die deze waterloop voedt zou zichtbaar zijn vanop de berm, beneden het pad.

Aan de andere kant van de spoorweg borrelt op het Herdiesdomein zuiver water naar boven in een buis die enkele centimeters boven de grond uitsteekt. Dit is de Rinsenborre (ook Kriekenput genoemd) die de Kinsenbeek voedt. De bron is bereikbaar vanaf de Borreweg. De Kinsenbeek krijgt ook water van nog andere, minder zichtbare bronnetjes op het domein. Ze stroomt eerst doorheen het natuurgebied van de Kriekenpunt en daarna eventjes in het gebied Kinsendaal waar ze uitmondt in een andere beek, de Groelstbeek. Die beek ontspringt op haar beurt in het hoger gelegen deel van Kinsendaal. Die  bron ziet er uit als een moerassig gebied.
Aan de andere kant van het gebied komt ondergronds de Groelstbeek bij de Geleytsbeek. Op haar beurt ontvangt de Geleytsbeek bronwater als ze iets hogerop door het domein Papenkasteel loopt. Voorbij de Keyenbempt zet de Geleytsbeek ter hoogte van de Melkriekstraat haar traject onder het asfalt verder om zich uiteindelijk bij de Zwartebeek te voegen die een zijbeek van de Zenne is.
Iets naar het zuiden volgt de grens met de gemeente Linkebeek de loop van de Linkebeek. Vroeger mondde ze ter hoogte van de Keyenbemptstraat uit in de Geleytsbeek. Meer stroomopwaarts heet de Geleytsbeek Verrewinkelbeek. Daar stroomt ze nog in openlucht doorheen een nat gebied dat je ook terugvindt op de kaart ‘Brussel Waterstad!’. Op die kaart staan geen bronnen vermeld, maar op oude kaarten van Vandermaelen worden ze aangeduid als de Koeienstaartbronnen. Bij een volgend bezoek kunnen we op het terrein kunnen gaan kijken of ze wel degelijk bestaan, maar ook op zoek gaan naar andere bronnen van de Linkebeek/Verrewinkelbeek.
Guillaume de Wouters voor Coördinatie Zenne
Met dank aan de deelnemers voor het nalezen
Meer info :

· Project ‘Terugkeer naar de bron’: http://www.coordinatiezenne.be/mailer/Zennekrant_21/ZK21_T3.htm 
· ‘Plan nature’ van de gemeente Ukkel (fr) :

http://www.uccle.be/administration/environnement/biodiversite/docs/plan-nature-uccle-texte.pdf   
· Brochure Uccle et ses ruisseaux (fr): www.uccle.be/actualites/uccle-et-ses-ruisseaux  
· Website van de ACQU – Association des Comités de quartiers Ucclois : www.acqu.be 
· Wandelgids ‘In Ukkel stroomt de Geleytsbeek opnieuw in openlucht’ : http://www.gs-esf.be/downloads/topoguides/Geleytsbeek_NL_geheel.pdf
