COMPTE-RENDU: 
Promenade de la Senne à Lembeek (16-03-2010) 
dans le cadre des Mardis et Cafés de la Senne
Nombre de participants: 37
Guides: Martine van de Vijver et André Leducq 
Spécialiste externe: Stefan Bonhomme, écoconseiller de la ville de Halle

Deux groupes de participants ont pris le départ au parc de ruines du château situé dans le centre calme et pittoresque de Lembeek. D’emblée la Senne fut notre compagne car elle entoure le site du parc. Un rien plus tard nous contemplions les roches dures, vieilles de plus de 500 millions d’années (période géologique du Cambrium) sur lesquelles ce château a été construit jadis et à cause desquelles la Senne fut obligée de faire un large détour pour creuser son lit. 

Le bâtiment encore existant des ‘Frères de L’instruction Chrétienne’ abrite différentes associations, mais dans les caves et les anciennes latrines, des chauves-souris ont trouvé un abri pour hiberner.

La petite Senne est reliée à la Senne et a acquis ainsi une plus grande capacité ce qui permet un meilleur développement de la vie que précédemment quand on y trouvait de l’eau stagnante et très sale. Le parc industriel adjacent semble provisoirement encore irréel et les perspectives pour le futur sont peu précises.

Nous atteignons le débordement de la Senne dans le canal Charleroi-Bruxelles. Grâce au raccordement de la petite Senne ce système fonctionnera probablement moins souvent car l’eau excédentaire peut s’écouler dans la petite Senne.
Au-delà du pont du canal il y a un magnifique méandre de la Senne, malheureusement très pollué par le déversement des eaux de nombreuses maisons sur la pente. Des plans d’assainissement seraient à l’étude mais se font attendre. 

Un peu plus loin se trouve une belle prairie gérée par l’Agentschap Natuur en Bos (ANB). En association avec la ville de Halle Natuurpunt a aménagé une cave à chauves-souris avec une nouvelle porte d’accès et un couloir, long et étroit.
A côté du domaine où un entrepreneur garde des daims ‘L’agence Natuur en Bos’ gère également une grande prairie au pied de la tour Malakoff datant des environs de 1850 quand elle fit office de décor de théâtre.

Nous atteignons ainsi le pont du canal qui nous ramène à l’église de Lembeek.
A la taverne ‘De Kring’ une délicieuse kriek du brasseur local Boon nous facilita la digestion de cette promenade instructive tout en nous permettant d’épiloguer sur les attraits de cette région captivante. 

Compte-rendu: Herman Dierickx 
