10e Mardi de la Senne: 
'Le Plan de Gestion de l'eau à Bruxelles est à l'enquête publique' 

Soirée d'information pour une meilleure participation
au Kaaitheater à Bruxelles le 5 avril 2011

Introduction

Le projet de programme de mesures du Plan de Gestion de l'Eau est à l'enquête publique jusqu'au 28 août 2011. Ce plan engage la Région bruxelloise à mener diverses actions pour répondre aux grands défis de la gestion de l'eau à Bruxelles: qualité de l'eau potable, égouttage, épuration des eaux usées, protection des cours d'eau et autres milieux humides, etc.

Le mardi soir 5 avril se déroulait la 10e édition des ‘Mardis de la Senne’ avec comme thème ‘Le Plan de Gestion de l'Eau à Bruxelles est à l'enquête publique’. Durant la soirée, les participants ont pu en apprendre d’avantage sur ce Plan de gestion.

Une septantaine d’experts, responsables politiques, gestionnaires de la voie d’eau et de la nature, habitants et intéressés, tous liés de près ou de loin à la gestion de l’eau, ont répondu présents à l’invitation de Coordination Senne et Escaut sans Frontières. La soirée s’est déroulée de manière informelle dans une ambiance agréable.

Les orateurs, ainsi que quelques participants ont partagé un repas au Kaaicafé avant le lancement de la soirée. Un moment sympa que nous reproduirons à l’avenir! 

La soirée d’info s’est déroulée au forum, mis à disposition par le Kaaitheater. 

Les présentations

Evelyne Huytebroeck, Ministre bruxelloise en charge de l'Environnement et de la Politique de l'eau, a introduit la soirée en soulignant le fait que le projet de plan de gestion de l’eau est le premier plan qui reprend l’ensemble des enjeux du secteur de l’eau depuis le plan directeur de 1980, qui a mené à la mise en service des deux stations d’épuration de la Région. 

Ce plan consiste en une série d’objectifs et de mesures à prendre en accord avec les législations européennes et bruxelloises. Les spécificités de Bruxelles ont été prises en compte et certains axes sont spécifiquement bruxellois.

Le volet de la participation est particulièrement important et à côté de la procédure de consultation publique, une initiative citoyenne innovante est soutenue ; les Etats Généraux de l’eau à Bruxelles.

Consultez la présentation de la Ministre Huytebroeck >>

Françoise Onclincx, Responsable de la sous-division ‘Eau’ chez Bruxelles Environnement, a présenté le Plan de Gestion de l’eau bruxellois. Le plan et son programme de mesures se composent de huit axes: 

1. Agir sur les polluants (pour atteindre les objectifs de qualité des eaux de surface, des eaux souterraines et des zones protégées)

2. Restaurer quantitativement le réseau hydrographique

3. Récupérer le coût des services liés à l’eau 

4. Promouvoir l’utilisation durable de l’eau

5. Prévenir les inondations

6. Réintégrer l’eau dans le cadre de vie des Bruxellois

7. Produire de l’énergie renouvelable

8. Contribuer à la politique internationale de l’eau

La consultation des Bruxellois, jusqu’au 28 août, se réfère essentiellement à ces huit axes. 

Consultez la présentation de Françoise Onclincx >>
En savoir plus sur le Plan de Gestion et l’enquête publique >>

Ce qui se passe en Flandre et en Wallonie sur le thème de l’eau est également crucial pour Bruxelles. La gestion de l’eau est un thème traité à un niveau européen et ensuite transposé dans les législations régionales. Dans le cadre de l’enquête publique dur le Plan de gestion de l’eau à Bruxelles, il nous semblait important de savoir où en étaient les deux autres régions du pays en la matière et comment se sont déroulées leurs enquêtes publiques. 

Mieke De Leeuw, de l’asbl Escaut sans Frontières, a donné un aperçu de la situation en Flandre. La mise au point du plan ainsi que la réalisation du plan de gestion des bassins flamands se sont déroulés de manière très structurée : une grande attention a été portée à la publicité et l’information de la population. Grâce à une grande participation à la consultation publique les ‘bekkensecretariaten’ ont pu mettre un plan de gestion sur pied, jugé assez représentatif de la population. 

Consultez la présentation de Mieke De Leeuw >>

Marie Cors, de l’asbl Inter-Environnement Wallonie (IEW), a quant à elle présenté la situation en Wallonie. La procédure de planification du plan de gestion de l’eau y connaît un important retard. L'enquête publique a été suspendue à titre provisoire parce que tous les aspects du plan n’avaient pas été abordés. Par contre, IEW suit l’évolution du plan de très près et constate que la qualité du travail déjà réalisé est positive. IEW nous tiendra au courant des prochains résultats. Marie Cors a également donné quelques bons conseils aux Bruxellois pour s’emparer de l’enquête publique.

Consultez la présentation de Marie Cors >>

François Lebecq, Kevin De Bondt et Emmanuel Petrella ont ensuite pris la parole pour présenter les ‘Etats Généraux de l’Eau à Bruxelles’ (EGEB). Les EGEB sont un projet ‘militant’ et de recherche au carrefour des préoccupations environnementales, de l’action urbaine et de réflexions globales sur l’eau comme bien commun. Les trois représentants des EGEB ont expliqué leur initiative ainsi que leur programme d’actions, qui sera en ligne à partir de fin avril. Un objectif important des EGEB est de donner un maximum de visibilité aux multiples thème de l’eau. Les trois orateurs ont également ici fait un appel au public pour les rejoindre dans ces EGEB.

Consultez la présentation des Etats Généraux de l’eau à Bruxelles >>

Le débat

Une fois les présentations terminées, le modérateur, Thierry Timmermans, administrateur au Bral,a donné l’occasion au public de poser des questions aux orateurs.

Des participants ont saisi l’occasion pour applaudir chaleureusement le projet des EGEB, mais d’autres ont également souligné des lacunes subsistantes dans la gestion de l’eau. Les principaux points de discussion restent la consultation, la coordination et la coopération au delà des frontières régionales. Des questions concrètes ont porté sur la situation en ce qui concerne l'analyse économique et la faisabilité du ‘bon état des eaux’ d'ici à 2015. Et enfin l'importance de la contribution et la coopération des gens sur le terrain a aussi été soulignée lors du débat.

Le modérateur et le représentant de Coordination Senne ont clôturé le débat en remerciant tous les orateurs et participants la discussion s’est prolongée autour d’un verre au Kaaicafé.

Et ensuite?

Nous espérons que cette soirée d'information aura contribué à une meilleure sensibilisation des Bruxellois sur les questions de l'eau dans leur région et que cette information les incitera à participer à l'enquête publique sur le Plan de gestion de l'eau. Les Etats Généraux de l’eau à Bruxelles ont un rôle important à jouer à ce sujet! Ce thème restera d’actualité pour Coordination Senne au cours des mois à venir.
