RAPPORT D'ACTIVITÉ: le Gravenbos à Humbeek

Guide: Herman Dierickx 

Dans les environs de Grimbergen, Zemst et Kapelle-op-den-Bos, les amateurs de nature peuvent profiter pleinement d'anciennes zones naturelles de haute valeur située le long du canal de la Senne : Bos van Aa, Kollintenbos et le Gravenbos. 

La zone naturelle du Gravenbos était au centre de l'attention le jeudi 23 juin lors d'un 'Promenade & café de la Senne' qui a réuni une 30-aine de participants du bassin de la Senne. C'est Herman Dierickx (membre de Natuurpunt et de Coordination Senne, mais aussi auteur, e.a. du guide de promenade dans cette zone naturelle) qui a guidé les participants dans ce morceau de nature caché. 
L'activité s'est terminée autour d'un 'café de la Senne' au café El Dorado à Humbeek pour favoriser les contacts entre les participants. 

Le guide a conduit les promeneurs à travers l'ancienne allée de hêtres menant au château jusqu'à un ancien étang industriel qui représente aujourd'hui un lieu intéressant pour la biodiversité, même s'il est de plus en plus menacé par l'envasement et le manque de lumière causé par le développement de la forêt. La promenade s'est ensuite prolongée à travers plusieurs zones humides, spécifiques à cette zone qui permettent une biodiversité très importante. Malheureusement, la gestion actuelle du domaine ne permet pas de garder cet écosystème intact. Les vergers qui abritaient une faune et une flore spécifique ont été perdus au fil du temps. Les champs d'orchidées ont été remplacés par des alignements de peupliers, le cours d'eau qui traverse le domaine, le Meiskensbeek, est fortement pollué… Le bois étant un domaine privé, il est difficile de mettre en place une gestion à long terme équilibrée, pourtant bien nécessaire si on veut lui conserver son caractère spécifique. 

Malgré ces remarques plus négatives, cet endroit est magnifique et mérite d'être découvert. Une promenade est proposée dans le guide de promenade (en nl. seulement, mais des promenades guidées en fr. sont possible sur demande). 

Pour voir quelques photos de cet écrin de verdure, cliquez ici. 
Pour consulter leguide de promenade (NL), cliquez ici. 
Le guide de promenade est disponible auprès de Coordination Senne.
