COMPTE-RENDU: 
Le milieu associatif bruxellois se mobilise 
pour une meilleure 'Intégration du canal à Bruxelles'
La Coordination Senne, l'Atelier d'Action et d'Etude Urbaines (ARAU), Inter-Environnement Bruxelles (IEB), Brusselse Raad voor het Leefmilieu (BRAL) et Brussels by Water (BBW) ont décidé, une fois encore, d'unir leurs forces pour l'organisation d'une soirée d'information et de rencontre le lundi 27 novembre dernier autour d'un thème qui, au vu des inscriptions, s'est voulu rassembleur….en effet une centaine de personnes ont répondu à l'invitation. 

Cette soirée s'intégrait dans une série de rencontres et manifestations organisées depuis plusieurs mois déjà et qui ont pour thème l'intégration 
du canal dans la ville'. 

- Journée d'étude le 5 avril 2006 qui abordait le canal sous toutes ses facettes et toutes ses fonctions. Pour les photos, cliquez ici - pour le compte-rendu, cliquez ici. - Journée bateau-vélo le 28 juillet 2006 qui abordait le thème de la mobilité douce et de la recréation le long du canal, cliquez ici. 

C'est la nécessité d'une vision globale à long terme pour le canal qui est mise en avant par le monde associatif. Trop souvent en effet, les différentes facettes du canal sont abordées de façon individuelle sans tenir compte de certaines de ses spécificités comme le morcellement des compétences qui lui sont liées ou la multitude de ses fonctions.

Le 27 novembre, c'est l'intégration urbanistique du canal à Bruxelles 
qui était abordée. Pour visualiser les photos de cette soirée,
cliquez ici (pdf < 1MB) ou ici (pdf > 3MB). 

La zone du canal de Bruxelles a reçu une vocation industrielle dès son origine et se voit confortée dans ce rôle économique de transport de marchandises par le récent plan directeur du Port de Bruxelles. 
Pourtant, d'autres activités prennent place sur et autour du canal. Plusieurs projets de logements se développent et se concrétisent, des quartiers résidentiels sont revalorisés, des activités tertiaires (loisirs, tourisme,…) se localisent et le canal devient un vecteur de rénovation urbaine.

L'espace canal peut-il devenir un lieu où d'autres fonctions et utilisateurs joueront un rôle proéminent?

· Différents architectes et urbanistes ont illustré le sujet pendant la première partie de la soirée. Pour visualiser leurs présentations, veuillez cliquez sur les liens ci-dessous: 
- Marcel Rijdams: texte (version NL avec illustrations), 
traduction du document (sans illustrations)
- Nicolas Goubau et Pierre Vanderstraeten: 
présentation Powerpoint et texte
- Ivo Vanhamme: texte et présentation Powerpoint 
· Dans un 2ème temps, une discussion a été menée avec le public afin de faire avancer le débat.
(Compte-rendu de la discussion - pour bientôt)

	
	
	


La soirée s'est clôturée avec plus de questions que de réponses… Tant mieux, cela nous laissera l'occasion de nous retrouver pour une nouvelle activité! Nous espérons en tout cas que ces activités successives favoriseront une prise de conscience collective et réveilleront enfin la nécessité de repenser l'importance du canal pour Bruxelles. C'est alors seulement que Bruxelles pourra réellement devenir une ville au bord de l'eau.



	


	


	


	


	






