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Compte-rendu de la balade interrégionale du 16 juin 2018 pilotée par Natuurpunt Leeuwse Natuurvrienden, en collaboration avec CCN Vogelzang CBN – le gestionnaire de la réserve naturelle du Vogelzangbeek à Anderlecht et Coordination Senne – Coördinatie Zenne qui œuvre entre-autre à une approche intégrée des cours d’eau par bassin versant.

La gestion des cours d’eau ignore les frontières régionales : ce qui ce passe en amont a un impact en aval. Il faut agir dès la source, d’où l’idée d’un ‘contrat de ruisseau interrégional’. C’est dans cette optique que les trois associations précitées collaborent et se renforcent mutuellement depuis quelques années.  A l’invitation de Natuurpunt Sint-Pieters-Leeuw, nous avons parcouru ce samedi 16 juin une partie de la vallée du Zuunbeek, en amont de Bruxelles.

La promenade débute au pied de l’église de Vlezenbeek, village situé dans une cuvette irriguée par deux ruisseaux, la Vleze (ou Vlezenbeek) et son affluent, le Zobbroekbeek. En aval, à Anderlecht, la Vleze porte depuis le 18ème siècle le nom de ‘Vogelzangbeek’ (‘ruisseau du Chant d’oiseau’). Son tracé y marque la frontière entre les régions flamande et bruxelloise, dans cette vallée interrégionale où la quasi-totalité des eaux usées est collectée depuis 2011, pour ensuite être épurée. Peu avant le canal, le ruisseau fait don de ses eaux au Zuunbeek, qui lui franchit la voie d’eau par un siphon pour se jeter dans la Senne, à l’entrée de Bruxelles.

Le guide de Natuurpunt nous emmène, par chemins et sentiers,  à travers la campagne pour franchir la ligne de partage des eaux et descendre vers le fond de la vallée du Zuunbeek, à Sint-Pieters-Leeuw. Au loin se dessine la longue ligne de crête de la vallée de la Senne. Dans la descente, le groupe s’arrête au-devant la jolie ferme de Gaspeldoorn, qui partage son nom avec un petit ruisseau, le Gaspeldoornbeek (‘ruisseau de l’Ajonc’), affluent du Zuunbeek. La fin de travaux sur une voirie nous indique que la pose des collecteurs  d’eaux usées vient de s’achever. En amont de la vallée, les travaux d’égouttage se termineront pour le début de l’année 2019. Une bonne nouvelle pour la Senne à Bruxelles, puisque cet important affluent  (le Zuunbeek) l’alimentera désormais avec une eau de meilleure qualité !

Un peu plus loin, nous atteignons enfin le Zuunbeek. L’étang qui le borde, en amont d’un ancien moulin, fut aménagé pour absorber les crues de la rivière et prévenir les inondations des quartiers d’habitation situés en aval. Mais la solution s’avérera insuffisante, ce  qui va permettre la concrétisation d’un ambitieux projet. En effet, depuis 2 ans, le Zuunbeek dont le tracé, au 18ème siècle, avait été rectifié, a ici retrouvé ses méandres de jadis, qui permettent de ralentir la vitesse du courant. Au travers de son lit, un ouvrage d’art muni d’une sorte de vanne retient une partie des eaux qui peuvent ainsi, en cas de fortes pluies, déborder dans les prairies, véritables bassins d’orage naturels sont gérés comme Réserve Naturel (Volsembroek). Ces nouveaux méandres et ces débordements ont également un impact très positif sur le développement d’une faune et d’une flore variée.

En aval, sur un autre important tronçon, les méandres ont également refait leur apparition, remplissant les mêmes objectifs paysagers, de développement de la biodiversité et de prévention des crues. Appartenant au même bassin versant, la Région bruxelloise située en aval ne peut que se réjouir de ces travaux, et pourquoi pas, s’en inspirer ?

Guillaume de Wouters
