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Verslag van de interregionale wandeling van 16 juni 2018 onder leiding van Natuurpunt Leeuwse Natuurvrienden, in samenwerking met CCN Vogelzang CBN (beheerder van het natuurreservaat in de Vogelzangbeekvallei te Anderlecht) en Coordination Senne-Coördinatie Zenne dat onder andere ijvert voor een geïntegreerde aanpak van waterlopen per stroombekken.

Beheer van waterlopen stopt niet bij de gewestgrenzen: alles wat stroomopwaarts gebeurt, heeft ook stroomafwaarts gevolgen. Er moet opgetreden worden van bij de bron en daarom werd het idee van ‘interregionale beekcontracten’ geboren. In die zin werken de drie voornoemde vzw’s al een aantal jaren samen om hun impact te vergroten. Op uitnodiging van Natuurpunt Leeuwse Natuurvrienden verkenden we op zaterdag 16 juni een deel van de vallei van de Zuunbeek, stroomopwaarts van Brussel.

De wandeling vertrekt bij de kerk van Vlezenbeek, een dorp in een dal dat bevloeid wordt door de Vleze (of Vlezenbeek) en zijn zijriviertje de Zobbroekbeek. Verderop stroomafwaarts, in Anderlecht, heet de Vleze al sinds de achttiende eeuw de Vogelzangbeek en vormt ze de grens tussen het Vlaams en het Brussels gewest. De vallei strekt zich dus uit over de gewestgrens. Bijna al het afvalwater wordt hier sinds 2011 opgevangen en gezuiverd. Kort voor het kanaal mondt de Vogelzangbeek uit in de Zuunbeek, die onder het kanaal duikt om bij het binnenkomen van Brussel ten slotte zelf in de Zenne uit te monden.

Langs verschillende paden en wegen volgen we de Natuurpuntgids door het platteland, over de waterscheidingslijn, en dalen we af naar de bodem van de vallei van de Zuunbeek in Sint-Pieters-Leeuw. In de verte zien we het langgerekte silhouet van de dalwand van de Zenne. In de afdaling houdt een groepje even halt voor het mooie Gaspeldoornhof, vernoemd naar de Gaspeldoornbeek, een zijriviertje van de Zuunbeek. Bij een bouwwerf wat verderop zien we dat de werken voor het ingraven van afvalwaterbekkens net klaar zijn. Stroomopwaarts in het dal zullen de rioleringswerken klaar zijn begin 2019. Goed nieuws voor de Zenne in Brussel, want deze belangrijke zijrivier (de Zuunbeek) zal voortaan veel zuiverder water naar de Zenne brengen.

We wandelen verder en komen uiteindelijk bij de Zuunbeek. Het wachtbekken ernaast, stroomopwaarts van een oude molen, werd aangelegd om in geval van overstromingen het overtollige rivierwater op te vangen en te voorkomen dat de stroomafwaarts gelegen woonwijken zouden onderlopen. Toch bleek die oplossing niet te volstaan en daarom werd besloten om een veel ambitieuzer plan uit te werken: sinds twee jaar mag de Zuunbeek – die al in de achttiende eeuw werd rechtgetrokken – hier opnieuw naar hartelust meanderen. Op die manier stroomt de beek een stuk trager. Over de bedding heen staat een kunstwerk met een klepstuw die een deel van het water tegenhoudt zodat de beek bij hevige regenval kan overstromen in de weilanden. Die fungeren hier als een soort natuurlijke overstromingsbekkens en worden als natuurreservaat (Volsembroek) beheerd. De nieuwe meanders en overstromingsgebieden hebben ook een heel positieve impact op de gevarieerde fauna en flora die zich hier ontwikkelen.

Ook stroomafwaarts kronkelt de beek opnieuw over een aanzienlijke afstand, en ook daar is het de bedoeling om de biodiversiteit terug te vergroten en wateroverlast te vermijden. Daar kan het stroomafwaarts gelegen Brussels gewest, dat tot hetzelfde stroombekken behoort, alleen maar blij om zijn en wie weet volgt het wel het voorbeeld van wat er aan de andere kant van de gewestgrens gebeurt?
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