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UNE CINQUANTAINE D’ACTIVITÉS GRATUITES DU 17 AU 24 MARS 2018 POUR DÉCOUVRIR LE PATRIMOINE BLEU DE BRUXELLES !
La Journée de l’Eau est célébrée partout dans le monde le 22 mars.  A Bruxelles, du dimanche 17 au dimanche 24 mars 2019, se dérouleront les Journées bruxelloises de l’Eau. Une initiative de la Ministre bruxelloise de l’Environnement, coordonnée par Coordination Senne pour Bruxelles Environnement et organisée grâce à la collaboration d’une cinquantaine de partenaires associatifs, communaux et régionaux. 
L’eau fait pleinement partie de notre environnement urbain, que ce soit par ses ruisseaux, rivières et étangs mais également par ses égouts et ses bassins d’orage sans oublier les écluses, les zones de captage et la récupération d’eau de pluie.  Ces Journées bruxelloises de l’eau sont un bon moyen de mettre un grand coup de projecteur sur le thème de l’eau à Bruxelles.
Durant toute la semaine et les dimanches, petits et grands pourront bénéﬁcier d’un programme gratuit en journée et en soirée : promenades, visites guidées, croisières sur le canal, découverte des batraciens, animations pour les familles, échanges sur le thème de l’eau, conférences, expositions…
Les dimanche 17 et 24 mars, des ‘Rendez-vous au bord de l’eau’ répartis en Région bruxelloise rassembleront de nombreuses  activités gratuites et accessibles au grand public : promenades guidées de long des cours d’eau, balades nature, activités de nettoyage, animations pour les enfants... et même des petits déjeuners, goûters ou des apéros au bord de l’eau.
Grande nouveauté ce cette édition 2019 : une campagne ‘Ici commence la mer’ sera lancée à cette occasion. Elle permettra aux collectifs citoyens et aux communes qui le souhaitent de taguer les avaloirs, avec pochoir et peinture biodégradable mis à leur disposition, pour inciter les bruxellois à ne rien y jeter.
Un programme pour les écoles a été spécialement élaboré afin de sensibiliser les jeunes décideurs de demain. 

Toutes ces activités seront reprises sur www.environnement.brussels, sur la page facebook https://www.facebook.com/bewaterbebrussels et dans un dépliant distribué largement début mars et disponible auprès des partenaires de l’événement et de Bruxelles Environnement. 
Liens utiles : 
· Info générale JBE : www.environnement.brussels/JBE (à partir du mois de février)
· Page facebook : https://www.facebook.com/bewaterbebrussels 
· Pour plus d’information sur l’eau à Bruxelles, son histoire et son actualité, consultez le guide de l’Eau à Bruxelles : http://www.coordinationsenne.be/eauabruxelles.pdf. Ce guide sera distribué lors des Journées bruxelloises de l’eau et est disponible sur demande auprès de Bruxelles Environnement (02 775 75 75 – info@environnement.brussels - n’oubliez pas de mentionner votre adresse!).
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