COMPTE-RENDU: 
Un Mardi de la Senne sur le thème de la gestion des eaux urbaines
Le 25 octobre 2006, le 5e 'Mardi de la Senne' sur le thème de la gestion des eaux en ville a eu lieu. Inter-Environnement Bruxelles et la Coordination Senne vous invitaient à participer à cette conférence-débat qui abordait des questions telles que: 'Quelles sont les pratiques actuelles en matière de gestion des eaux urbaines à Bruxelles, en Flandre et en Wallonie?', 'Ces méthodes permettent-elles de pallier les problèmes d'inondations?', 'Qu'apportera le 'plan pluies' en Région bruxelloise?', 'Qu’en est-il dans les autres régions?', 'Existe-t-il une alternative aux bassins d'orage?', … 

La première partie de soirée a été rythmée par 3 interventions: Guido Vaes, project manager chez HydroScan, suivi par Françoise Onclincx, responsable du département 'Performances environnementales' de Bruxelles Environnement - IBGE et chargée du suivi du dossier 'Plan Pluies' en Région de Bruxelles-Capitale et enfin Bernard Capelle, architecte paysagiste au bureau d'études Landscape Design.

La soirée s’est clôturée par une séance de questions-réponses qui a permis d’approfondir le sujet et d’ouvrir le débat.

Pour obtenir les textes des intervenants, cliquez ci-dessous:
- 'Gestion de l’eau urbaine/locale' (Guido Vaes, Hydroscan SA)
- 'Lutte contre les inondations pluviales: plan pluie bruxellois' 
(Françoise Onclincx, Bruxelles Environnement - IBGE)
- 'Collaborer avec la nature, un nouvel état d’esprit' (Bernard Capelle, Landscape Design)

Pour des photos de la soirée, cliquez ici!
Les conférences-débats 'Les Mardis de la Senne' veulent favoriser un débat serein, informel, convivial et citoyen autour du thème de l'eau et des cours d'eau dans le bassin de la Senne.
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