COMPTE-RENDU: 
Mardi et Café de la Senne: La Senne et le Canal au cœur de Bruxelles!
Nous étions entre 40 et 50 ce mardi 15 décembre, la plupart équipés de gants et d’un bonnet, prêts à braver le grand froid. 

La promenade débuta au quai Béco. Le groupe des néerlandophones fut guidé par Willy Opdebeeck et Karin Huffer, les francophones par Jean-Marie Bastin et David Kuborn. Encore un petit mot de bienvenue et d’introduction, puis nous nous sommes mis en route. Nous avons principalement suivi le parcours du topo-guide 'La Senne et le Canal au Cœur de Bruxelles' et nous nous sommes attardés à quelques endroits cités ci-dessous. 

Toujours au quai Béco, David et Karin expliquèrent que le canal ne faisait pas uniquement fonction de voie navigable pour le transport de marchandises et de passagers mais également de couloir écologique, de bassin d’orage, de lieu de loisir etc. Ensuite Jean-Marie et Willy ont pris le relais. Ils nous ont expliqué la structure géographique du Canal et de la Senne. 

Arrivés Place de l’Yser, nous nous sommes imaginés le port de Bruxelles, au 16e siècle. A l’époque il faisait principalement fonction de transport de marchandises et de passagers. 

Ensuite nous avons fait route vers la Place Sainte-Catherine. Nous y sommes tombés sous le charme des illuminations du marché de Noël: 'Aux plaisirs d’hivers'. La Tour Noire fut l’étape suivante. Datant du 12e-13e siècle elle est le vestige de la première enceinte de Bruxelles. 

Nous avons quitté la Tour Noire pour monter tout en haut du Parking 58, au 10e étage. Emerveillés part Bruxelles by night du haut du 10e étage, nous oubliâmes presque qu’ en-dessous du Parking 58 se trouvait le port primitif de Bruxelles, datant d’avant le 16e siècle. 

A l’époque, Bruxelles comptait plusieurs îles qui avaient des fonctions économiques et qui ont joué un rôle important dans la floraison de la ville. Citons par exemple l’île des Chevaliers (la plus petite). Elle faisait fonction de frigo à ciel ouvert où les poissons d’eau douce furent stockés en attendant d’être consommés. 

Notre promenade s’est terminée au Café 'Aux Plaisirs d’hiver', où bien au chaud nous échangeâmes quelques mots entre participants et organisateurs, une petite boisson nous réconfortant. 

C’est très sincèrement que toute l’équipe de Coordination Senne remercie les participants et ses guides pour leur présence et leur bonne humeur ainsi que d’avoir rendu cette balade très réussie malgré les conditions météorologiques glaciales. 

Vous avez aimé ce Mardi et Café de la Senne, vous souhaiteriez nous accompagner lors de nos prochaines promenades guidées, alors cliquez ici.
